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Introducao

O gue € uma analise de viabilidade?
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O que é uma Analise de Viabilidade?

Analise de Viabilidade

Conjunto de atividades cujo objetivo e verificar se o beneficio
gue sera alcancado pela Acao de Eficiéncia Energética é
suficiente para classifica-la como viavel.
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O que é uma AEE viavel?

O que faz um projeto receber a classificacao de projeto viavel?

- Relacao entre entradas e saidas de valore

* Minimo que se exige ganhar?

* Maximo que se propde a pagar?

» Tempo méaximo de retorno do investiinento?
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Motivacao

O gue motiva a analise de viabilidade de um projeto de
Eficiéncia Energética é saber se o resultado da acéo vai

acarretar um beneficio #rareete a instituicao.
econdMICO
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Quando Iniciar?

Exemplo do roteiro sugerido pela RedEE:

1. Execucao do diagnostico energético

2. ldentificacdo das possiveis AEEs

3. Analise de viabilidade das AEEs para selecionar ou descartar
4. Criacao do cronograma de implantacao das AEEs selecionadas
)

Inicio da implantacao da AEE
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Como Iniciar?

Para iniciar a analise de viabilidade, é preciso passar pelas seguintes
atividades:

Levantamento de dados
Consumo evitado trazido pela AEE
Custo de implantacao da AEE
Custo operacional e de manutencao

Criacao do fluxo de caixa do projeto

Calculo e analise dos indicadores de viabilidade
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Fluxo de caixa

Instrumento de projecdo para periodos futuros das receitas e
despesas, permitindo observar qual sera o saldo do caixa do
projeto nos periodos considerados.

Ano

0 1 2 3 4 5
Consumo evitado [mil kWh/ano] 300,0 300,0 300,0 300,0 300,0
Tarifa média [R$/kWh] 0,61 0,63 0,65 0,68 0,70
Economia total com energia [mil RS] 183,0 1894 196,0 202,9 210,0
Manutengdo [mil RS] -2 -2 -2 -2 -2
Reinvestimento [mil R$] -30
Investimento [mil RS] -1000
Fluxo de caixa [mil R$] -1000 181,0 187,3 163,9 200,7 207,7
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Fluxo de caixa

Fluxos de caixa classicos envolvem as despesas e receitas ao longo da
vida util do empreendimento.

Nas acoes de Eficiéncia Energética, as receitas representam os valores do
consumo de energia evitado.

Tarifa de
energia

Consumo

RECEITA Evitado

[R] [kWh] [RS/kWh]




Indicadores

Que indicadores utilizar na analise da AEE?



Indicadores filnanceiros

Na analise de viabilidade de AEEs, podem ser utilizados os seguintes
iIndicadores:

Payback simples

Payback descontado

Valor Presente Liquido (VPL)

Taxa Interna de Retorno (TIR) e TIR Modificada

Indice Beneficio/Custo

Custo Nivelado de Energia Conservada (LCCE) e LCOE
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Indicadores filnanceiros

Payback simples

Apresenta 0 tempo necessario para que as receitas
geradas pela AEE se igualem ao investimento
realizado.

NAO considera que os fluxos de caixa de periodos
futuros devem ser trazidos para valores presentes.

<< Incoeréncia temporal >>

Unidade do

o ANOS
indicador:

Parametro

Menor que a vida util
do empreendimento.




Indicadores filnanceiros

Payback descontado

Corrige a incoeréncia do payback simples ao trazer
cada valor de periodo futuro ao valor presente
correspondente.

Unidade do

o ANOS
indicador:

Parametro

Menor que a vida util
do empreendimento.




Indicadores filnanceiros

Como trazer um valor futuro para o presente? Exemplo:

O valor presente de um valor futuro corresponde R$100,00 na data de hoje, aplicados a uma taxa
ao valor inicial, aplicado a uma determinada taxa | de juros de 1% a.a., correspondem a R$101,00
de juros arbitraria, que gera ao final do periodo daqui a exatamente 1 ano.

considerado o montante expresso no valor futuro.

Entao,
Valor futuro: R$101,00 em 23/04/2022

Valor futuro
: Valor presente correspondente: R$100,00 em
(1+ i) 23/04/2021 (se aplicado taxa de 1% a.a.)
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Valor presente =




Indicadores filnanceiros

Valor Presente Liquido (VPL)

Apresenta o valor do projeto na data inicial, quando
se realiza o investimento. Para tanto, transfere cada
um dos valores futuros do fluxo de caixa para valores
presentes.

n
_ o FE;
VPL = —Investimento inicial + Z —
L (1+1i)/
J=1
j: Namero do periodo de tempo
n: Vida util do projeto expressa na mesma unidade de j

FEj: Fluxo esperado no periodo de tempo j
i: Taxa de juros

Unidade do
RS

indicador:

Parametro

VPL>0




Indicadores filnanceiros

Taxa interna de Retorno (TIR)

E a taxa de juros que, se aplicada, zera o Valor
Presente Liquido do projeto.

Unidade do

%

indicador:

n

— Investimento inicial = 0
z : J .
=1 1+ TIR) Parametro

TIR > TMA

j: Namero do periodo de tempo
n: Vida util do projeto expressa na mesma unidade de |
FEj: Fluxo esperado no periodo de tempo j




Indicadores filnanceiros

ATIR e a Taxa Minima de Atratividade (TMA)
Que taxa de juros deve ser aplicada na analise de viabilidade?

A Taxa Minima de Atratividade combina a melhor taxa disponivel para aplicacdo do
capital com o menor risco possivel.

A adocédo da taxa € arbitraria.

Se a TIR for maior que a TMA, significa que o projeto tem retorno melhor que um
investimento no mercado.
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Indlcadores flnanceliros

Custo de oportunidade

O custo de oportunidade pode ser entendido como o beneficio
gue se obteria com mesmo capital investido no projeto, caso ele
fosse aplicado em outra alternativa.

))) Toda escolha implica em uma rendncia! (((




Indicadores filnanceiros

Taxa interna de Retorno Modificada (TIRM)

A TIR considera que os fluxos positivos sdo reinvestidos a
uma taxa igual a prépria TIR, 0 que ndo é o que ocorre na Unidadedo
realidade. O mesmo acontece com os fluxos negativos, que indicador: A)
implicam em tomada de capital para cobrir o saldo negativo.
O custo desse capital € assumido como sendo a propria TIR.

A TIR Modificada corrige estas incoeréncias, resultando na Parametro
taxa interna de retorno real do projeto ao utilizar as taxas de
juros reais que remuneram ou oneram o capital dos fluxos de Tl RM > TMA
caixa.




Indicadores filnanceiros

Indice Beneficio/Custo (IBC)

E a relagdo entre os valores presentes de todos os
beneficios obtidos pelo projeto e todos o0s
investimentos realizados.

VPL dos beneficios esperados em R$

" VPL dos investimentos e custos em R$

Unidade do

indicador:

Parametro

IBC>1
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Indicadores filnanceiros

Custo Nivelado de Energia Conservada
Levelized Cost of Conserved Energy (LCCE)

Apresenta uma forma de precificar o valor do kWh de Unidade do R$

consumo evitado, para comparacao entre AEEs. o —
indicador:  kwh

Para seu calculo, devem ser trazidos a valor presente
todos os investimentos e custos de operacéo e
manutencao, e dividi-los pelo valor presente da

energia economizada com a AEE. e

O menor LCCE é o

LCCE VPL dos investimentos e custos em R$ mais viavel

VPL da energia economizada em kWh
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